

KEMENESALJA

„FALU“ Országos Földmives Szövetség hivatalos lapja.

Megjelen minden hétfőn.
Előfizetési ár: negyedévre 20.000 K, félre 40.000 K, egész évre 80.000 K.

POLITIKAI LAP.

DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkoreva Nándor könyvnyomdája Celldömölken, ide intézendők a szerkesztő részére küldendő hirdetések és mindenemű pényvilletékek.

Dr. Vass József

celldömölki és jánosházai látogatása!

üzene a magyar zsidósághoz!

Jánossy Gábort felhívta, hogy az egység érdekében lépjen vissza!

Szombathy Kálmán celldömölki programbeszéde.

Dr. Vass József miniszterelnök-helyettes látogatása elé nagy érdeklődéssel tekintett egy Celldömölk és vidéke, mint Jánosháza és környéke közönsége. Kedden reggel 9 órakor már ember-ember hátán tolongott a főtéren és a városháza környékén és léhas izgalmal várta dr. Vass megérkezését. A miniszter reggel fél 9 órakor vett búcsút szombathelyi házigazdájától, majd elment a megyéspüspöktől és indult el Celldömölkre. Kisérétében voltak: dr. Tarányi Ferenc főispán, Langner Albin, Schneller János kormánytanácsos, szentgróti esperes-plébános és dr. Varró Sándor miniszteri osztálytanácsos, a miniszter tiltkára. A nagy köd miatt háromnegyed tizenkor érkezett meg a miniszter kíséretével.

A városháza bejárata előtt Fébert Lajos tanár parancsnoksága alatt cserkészőrség volt felállítva. A minisztert Pécsay Gusztáv főszolgabíró járás, azután Simon Sándor városbíró a város nevében üdvözölték. A vasutas Otthon tagjai mintegy kétezeren Bárdossy Gyula állomásfőnök vezetésével jelentek meg és élükön két bájos leányka Pálffy Gizuska és Annamária csokorral és beszéddel köszöntötték a minisztert, aki meghatva mondott köszönetet a kedves figyelemért. Az üdvözlések után dr. Vass József kíséretével együtt az apátságra vonult át, ahol Jándi Bernardin dömölki apát a miniszter tiszteletére vilásgreggelit adott. Előzőleg azonban fogadta Tan-

osics József esperes-plébános vezetésével Jánosháza községét, akik a minisztert meghívták, hogy átutazásában a községet látogatásával tisztelje meg, amit a miniszter meg is ígért. A főtéren hirdett gyűlést a miniszter rekedségére való tekintettel nem lehetett a szabadban megtartani, azért a miniszter kíséretével és a nagyszámú diazes közönséggel átvonultak a polgári iskola tornatermébe, hogy meghallgassák Szombathy Kálmán programbeszédét. A gyűlésen ott láttuk egy Celldömölk, mint pedig a kerület előkelőségeit és itt Celldömölkön a miniszter kíséretéhez dr. Maróthy László ny. főispán és dr. Hirsch József illetigazgató csatlakoztak.

Dr. Porkoláb János celldömölki ügyvéd nyitotta meg a gyűlést, a miniszter üdvözlése után felkérte Szombathy Kálmánt programbeszédének megtartására.

Szombathy K. lelkes szavakkal, kiváló szóbeli képességgel választotta a községnek célját, ismertette a kormány eddigi építő munkáját és jövő programját, majd pedig a kerület általános ügyeit és az orvoslandó kérdéseket tárgyalta. Kitért a hadikölcsönök ügyére, a nyugdíjasok sérelmeire, a munkakialkalmak megteremtésére, amelytől az ipar és kereskedelem fellendülését várja. A mindvégig figyelemmel és sürd tetszésnyilvánításokkal kísért leendőlet és magas színvonalon álló beszéd után általános és meleg ünneplés

között emelkedett szólfára dr. Vass József miniszter.

Kedves Testvérek!

Ily kimentő programbeszéd után alig van valami mondanivaló, hiszen ennek a kerületnek az érdemes jelöltje felírta és megmutatta azokat az okokat, amelyekben segíteni lehet.

Én tulajdonképpen azért jöttem, mert azt hallottam, hogy ebben a kerületben nincs meg a választópolgárság között az egyetértés. Azt hallottam, hogy itt felekezeti szerint elkülönülnek, azonban úgy látom, hogy a kerület választópolgárainak nagy többsége Szombathy Kálmán képviselőjelöltünk mellett áll. De mégis vannak, akik felekezeti szerű próbálnak ellentéteket szítani. Vannak olyanok is, akik gazdasági és egyéb érdekeket néznek. Nekem a gondolatom az volt, hogy elmondom a celldömölki választópolgároknak, hogy soha annyira még az egyetértésre nem volt szükség, mint most.

Mindannyian érezhetik, hogy sok baj van, amelyeken lehet és kell is segíteni, mert másképp főnkre megy az ország. Lehet segíteni olyan módon, hogy emberek állítsunk a parlamentbe, akik a nemzet akaratából mennek oda, a nép akaratát képviselik ott. Hogy ilyen férfiak mehessenek oda, szükség, hogy a választópolgárok egyetértsenek, az akaratuknak egyeznie kell.

Én annyira megyek ebben a dolgban, hogy én ide várok Szombathy jelöltünk mellé mindenkit, vallás, fele-

keseti különbség nélkül, mert magyarok magyarnak mindannyian, tehát a cseleddömölki kerület választó polgárait is ide számom.

A magyar zsidóság

Abban a kerületben érte meg, hogy a zsidóságot ki akarják rakni. Én így intem a becsületesen dolgozóknak, hogy most, amikor kell tartani, el ne küldjék a cseleddömölki kerületben az igazságot a jelöltünknek. Én a zsidóság felől azt hiszem, annyiszor megváltam, és bizom, hogy az igazság nekik, hogy ne tartanak a cseleddömölki kerületben. Én ennek a zsidóság magyar zsidóságától becsületesen állást foglalni kérek. A saját érdekében csokizszenek akkor, amikor keresztény emberek politikai zászlaját támogatják, mert külön zsidó zászlót nem állítanak. Elvárjuk tőlük, hogy cseleddömölki kerületben.

Meg azt is mondanom: azt az ellenfelet vannak keresztény és keresztény polgárok között. Én csak a zsidóság jelölt, akit fülözlagon nem ismerem, tudom, hogy most egy nagyon tiszteltre méltó magyar ember, semmi rosszat nem rólni mondani, csak jót; hogy milyen volt, arról én nem tudok mondani semmit és arról sem, hogy a kommunizmus alatt milyen munkát tanúsított. De nagyon rossz vendégem tőle, ha a kerület akaratlanul sembe helyezkedne és testvérharcot csinálna. Nem kétséges előttem, hogy Szombathy Kálmán lesz a képviselő és akkor kérdéses az ellenjelölt kérdése, hogy miért csinál testvérharcot a kerületben. A magyar választó a legelső feladatuk, a legelső feladatuk, a legelső feladatuk és tartanak.

A mi jelöltünk sem katolikus, hanem én nem keresem a választást, hanem a becsületesen dolgozó férfiakat. Már most tisztellel kérdezem, hogy az idevaló protestánsok egy a protestáns jelölt. Egy kerületet el lehet rontani azáltal, hogy tudós módon bevezetik a népből a zsidókat, el lehet rontani a katolikus és protestáns választó polgárok részére bontásával. Jánosyról nem tudom egy rossz szót sem, én nem tudom tőle a magyar egység érdekében meg lehetne azt a lépést, hogy az a mai nap folyamán visszalép, de azaz az egységet és meg lehetne a biztos bukástól. Halottam, hogy az ellenjelölt ur, vagy a közeli olyanfólyt mondottak nekem, hogy én Vass miniszter, azért nem vagyok az országban és pártunkon, mert pártfőljé akarok Bethlen miniszterelnök urnak. Bethlen mellett egy középkori hányággal állok, mint a lánc egy kapcsolódunk mi egymásba. Ilyen zsidó zászlaját is támogatom, amikor a mi pártunkat erősítem. A kormányt támogatjuk, mert két lépés van, az egyik az egységes, a másik a kormányt gazdasági párt. Ami ellen van, az mind ellenzők. Már nagyon sok vidéket bejárattam és úgy látom, hogy a két kormányt támogató

párt tagjain kívül nem sokan fognak bejutni a parlamentbe.

Ebben a kerületben megértette mindenki és remélem meg fogja érteni az ellenjelölt ur is, hogy az egység a fődolog, egy akaratlan kell lenni a választáson.

En azemtől szembe nem szivesen dicseksék embert, azonban annyit mégis megmondok, hogy Szombathy Kálmán férfi a zsidó nemes értelmében. Katona ember, aki sohasem fog eltántorodni a nemzet céljaitól.

Azt mondom most testvéreim, adjátok nekem ezt az embert a parlamentbe, ahol sok mindent kell megvalósítani, például amire a jelölt ur felsorolt. Itt segíteni kell, igen segíteni! Nem egyszerű a segítség módja, az adókövetésnél akinek sok van, attól sokat kell kérni, akinek kevés van, attól keveset, akinek nincs, attól pedig ne kérjenek semmit. Ha a fiúnc minden embert láthatna, akkor könnyen lehetne ezt megvalósítani. A fődolog tehát az, hogy olyan törvényeket hozunk, melyek az igazságot megközelítik.

A törvényt nem a kormány csinálja, mint azt sokan hiszik, hanem az országgyűlés. Ezért olyan férfiakat küldjétek oda, akikkel olyan törvényeket lehet csinálni, amelyek a népre kedvezőek legyenek. Olyan emberek kelljenek oda, akikkel csakugyan lehet a nép javára szolgáló okos törvényeket hozni. Én ilyeneket ismerem Szombathy Kálmánt, ezzel a férfival mi sokat nyertünk.

Kérem még egyszer a zsidóságot, álljanak becsületesen a mi zászlónk mellé, a nagy magyar egységes zászló mellé.

Másodszor azt izenem az ellenjelölt urnak, tekintse a nagy érdeket és gönyölje be a zászlaját.

Harmadszor azt kérem önöktől ismételve, hogy küldjék oda nekünk ezt a férfit, **Szombathy Kálmánt**, ha nekünk jó, maguknak is jó lesz.

A miniszter nagy hatást keltő beszédjét igen sűrű éljenzés és taps szakította meg és befejezőkor percekig üntettek a nagy miniszter mellett.

Dr. Porkoláb János záróbeszéde után lelkes hangulatban osztott szót a tömeg, éljenezve **Szombathy**, mint a kerület népszerű jelöltjét.

A gyűlés után Vass miniszter kíséretével, amelyhez Cseleddömölki és Jánosbáza köldöttsége is csatlakozott, autóval

Jánosbáza

utazott. A főléren ezrekre menő emberöreg fogadta és legelőször a község főjegyzője **Egressy Ferenc** üdvözölte. Tudja nagyon jól, hogy a legutóbbi választások alatt Jánosbázán ért sérelme Vass miniszter papi szívében mély nyomokat hagyott, ezért Jánosbáza közönsége itt van és azért bocsánatát kéri. Könnyel lázban égő szemekkel figyelte Jánosbáza népe Vass József minisztert, s mikor ajkáról a megbocsátás igéi hangzottak el, örömjungóságba tört ki Jánosbáza egész lakosága.

A községbáza emeleti előcsarnokában Tehér ruhába öltözött kisleánykák nyujtották át díszes csokrot, amelyet a miniszter meghatóltan köszönt meg.

Sorban járultak a miniszter elé a szomszédos községek köldöttségei, így Nemeskeresztúr, Duka, Kemenespálfa stb. köldöttei rajongással és szeretettel köszöntötték a minisztert.

Tancaics József esperes plébános a katolikus, Rubinstein József főrabbi a zsidó hitközség, Szakál János ev. tanító pedig az evangélikus gyülekezet nevében vezettek köldöttséget a miniszter elé. Külön-külön választott Vass a köldöttségeknek a a felekezeti békére, a nemzet nagy összefogó munkájára hívta fel őket és erre kérte támogatásukat. A köldöttség tagjaival hosszasan elbeszélgetett a mindenkihez volt egy kedves szava, majd a kíséret kérésére és rábeszélésére kiment a városbáza erkélyére s a téren várakozó ezrekre menő köldöttséghez intézett egy pár szót, melyből élesen hangzottak ki azon szavak, hogy vannak dolgok, melyeket **el kell felejtetni**, ilyenek a bánatok stb. s vannak olyanok, amelyeket **nem lehet elfeledni**, mint a lelkes, szívvel fogadtatását a jánosbázai köldöttségnek s azt a komoly és szívvel jövő mély, töredelmes sajnálását a mallaknak.

A miniszter ezután Sümegre, onnan pedig Zalazentgrótra utazott. Elindulása előtt megbízásából Lingauer Albin beazelt a hallgatósághoz, figyelemükbe ajánlotta Szombathy Kálmánt. Utánna dr. Maróthy László ny. főispán intézett néhány lelkes szót az erkélyre, mi mondván többek közt, hogy ép azért ajánlja a választóknak Bethlen és Vass teljes bizalmát élvező Szombathy, a sokat előtt eddig ismeretlen, mert 6 Jánosyét ismeri.

Dr. Maróthy László tiszteletes szavaival zárult a jánosbázai ünnepség, mely igen sokáig emlékezetes lesz Jánosbáza és környékének.

A hivatalos jelölt utja a kerületben. Szombathy Kálmán vasárnap folytatta környját a kerületben. Először **Alsó és Felsőmesteri** községeket látogatta meg és beszélt az egybegyűltekhöz. Majd **Göröcs Völgy** Károly plébános üdvözlése után a szép számban egybegyűlteket előtt mondotta el programbeszédét. **Gercséri Miska, Kápolna, Kis és Nagykölk** községekben ismertette programját. E helyeken is szeretettel fogadták és nagy figyelemmel hallgatták. **Egyházashatyán** Magyar György plébános fogadta az igen szép számban egybegyűlteket élén. Szombathy itt is szép szavakban közölte a választókkal programját és céljait. Hetye után **Borogát** látogatta meg, hogy innét Káldra utazhasson.

Káldon dr. Maróthy László ny. főispán nyitotta meg a gyűlést és hosszabb beszédben ajánlotta Szombathy a hatalmas hallgatóságának állandó lelkesedése mellett tartotta meg beszédét. A gyűlést dr. Maróthy László beszéde zárta be. **Nemeskeresztúron** is nagy ünneppel fogadták Szombathy, mely után **Karakó** és **Ság** voltak a jelölt állomásai. Ságön több mint 1500 ember gyűlt össze s hallgatta meg lelkes éljenzésekkel sűrűn megszakított beszédét.

Szombathy mellé áll minden józan magyar!

